



## 济宁市第一人民医院康复医学科

# 康复治疗,市民有了更好选择

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 通讯员 胡安国 周静

随着社会经济的发展,康复医学已然成为了现代医学的一个重要分支。作为省级临床重点专科,济宁市第一人民医院康复医学科在中医传统特色康复治疗技术基础上,结合现代康复治疗手法,熟练开展物理疗法、作业疗法、言语疗法等康复训练项目,对偏瘫、截瘫、脑瘫、骨关节病等多种疾病进行康复治疗和功能恢复,帮助患者在伤病后能达到“病而不残,伤而不残,残而不废”,帮助更多患者重获新生。

### 现代+传统 康复治疗比翼齐飞

“康复在很多人心目中就是指病好了,但实际上,康复医学着眼点不仅在于保存患者的生命,而且还要尽量恢复其功能,使其重返社会,过有质量的生活。”济宁市第一人民医院康复医学科主任、主任医师徐存理表示。自2003年建科以来,康复医学科已建设成为济宁市医药卫生重点学科,山东省临床重点专科,是集医疗、教学、科研、预防、康复为一体的综合性科室。

目前,康复医学科以神经康复、骨科康复、脏器康复为重点,同时开展儿童疾病康复、烧伤整形康复、运动损伤康复、心肺康复、手足外功能康复、产后康复、康复护理等亚专科。熟练开展脑卒中实用性步态训练、贴扎技术、小针刀技术治疗颈肩腰腿痛、肉毒素注射治疗肢体痉挛、头针治疗脑卒中后肢体功能障碍、IOE技术改变

长期留置胃管、眩晕与平衡康复、神经松动术治疗周围神经卡压、间歇性清洁导尿治疗神经源性膀胱等特色康复项目。

“传统康复治疗手段与现代康复医学多元治疗方法有机结合,是科室的一大特色。”徐存理说。近年来,科室不断学习国内外先进理念,将现代康复手法与传统康复治疗相结合,优势互补,既拥有针灸、按摩、针刀等传统治疗手段,又拥有运动疗法(PT)、作业疗法(OT)和语言治疗(ST)等现代康复治疗室,开展康复评定、运动治疗、物理治疗、作业治疗、物理因子治疗、言语吞咽障碍治疗、认知障碍治疗、心理治疗等康复训练治疗项目,为患者的康复提供更加全面有力的保证。

在康复训练的患者中,有很大一部分都是脑卒中患者,而且患者呈年轻化趋势。今年不满40岁的小刘工作中突发脑梗死,经过抢救之后,落下了左侧肢体偏瘫,吃喝拉撒都得人照顾。来到康复医学科就诊后,科室的康复医师及康复治疗师



徐存理正在为患者进行康复治疗。

共同小刘制定精细的治疗方案和详细的康复计划。运动功能训练、作业治疗、吞咽功能康复治疗、肺部功能康复治疗……经过两个月全方位360度的康复治疗训练后,小刘肩部可以自主活动,自己能缓慢站立。再过不久,他便可以一步步回归到自主生活的状态。

### 开展IOE新技术 患者生活更有质量

“能吃饭、睡得香,说得出”本是再平常不过的事了,而对于患有脑梗、脑出血的患者,有时会出现吞咽功能障碍,连最基本吃饭喝水都难以下咽,只能靠插胃管来输送营养。在市一院康复医学科,IOE技术可

以让吞咽患者能够正常、舒适的饮食,提高生活质量。

临床上脑卒中后常见吞咽障碍表现为饮水呛咳、咳嗽,饮食或饮水时发生哽咽,在吞咽时可能会有疼痛症状,原因不明且反复发生的肺炎也有可能是吞咽障碍引起的。作为评价吞咽障碍的“金标准”,科室积极开展吞咽造影检查,直观发现吞咽障碍的结构性或功能性异常的病因及其部位,从而给予精准的个体化的吞咽训练方案。

“间歇性经口至食管管饲胃肠营养法(简称IOE技术)在插管操作过程中能刺激舌根部,诱发吞咽反射,患者不需长期留置鼻胃管,能提高患者的接受度,还可以有效预防感染,从身体和心理上来治愈患者。”

康复医学科言语吞咽康复治疗师王艳艳介绍。

康复医学科作为新兴学科,人才的重要性不言而喻。科室现拥有专业技术人员149人,其中主任医师2人,副高及以上职称4人,中级职称11人;博士研究生1人,硕士研究生13人。先后引进价值800余万元的先进康复器材,康复治疗技术日益精湛,在康复理念、服务能力、业务水平方面均已达到全市领先水平。

随着康复治疗体系的不断完善和管理的不断科学化、技术的不断前进,康复医学科正不断开展多种康复技术,提高患者患病后的生活质量,帮助他们重获新生。

## 急需熊猫血,她第一时间赶来捐献

### 爱心涌动济宁,谢谢你们用殷殷热血传递生命希望

本报济宁8月14日讯(记者 唐首政 通讯员 程云) 日前,济宁一位患者急需O型Rh阴性血,济宁市中心血站体采科从稀有血型爱心库招募无偿献血者,乔远凤了解到情况后,在出差前赶来献血,为挽救患者生命奉献爱心。

乔远凤是一名经常参加献血的稀有血型爱心人士,从2006年开始,只要血站与她预约,乔远凤总是在关键时刻及时赶来,撸起袖管,捐献自己宝贵的鲜血。到现在她已献血8次,献血量累计达3200毫升。“我们是特殊的‘熊猫血’人群,必须互相帮助,今天我帮你,明天我帮你!”据了解,多年前,乔远凤在生二孩时,为保安全医院专门为她准备了稀有血型血液。“血站与我联系,意味着有一个人有危险需要用血了,我一定为他们也备一份保险。”

目前,济宁市中心血站记录在册的稀有血型无偿献血者共有2057人。作为“Rh阴性爱心库”中的一员,在患者急需献血时,血站会邀请他们前来献血。许多Rh阴性朋友接到献血通知后,按预约时间献出宝贵的血液,正是由于他们无私的爱心,才保证了临床稀有血型患者用血需求。



爱心市民乔远凤正在献血。

连日阴雨天刚过,不少市民又加入到了献血的队伍中来,郑亮亮从2009年起,只要遇到献血车他都会参加献血,他的妻子王东霞也不例外。此次夫妻二人带着两个年幼的儿子,来到太白楼前的献血车献血,这不同寻常的场面,在孩子心中留下了深深的

印象。“咱济宁的无偿献血政策好,当年我父亲生病输血还用我的献血证报销过车费呢。现在我们坚持献血,也是一种良性循环。”王东霞表示,他们夫妻想用自己献血救人的方式言传身教,用实际行动去感染下一代,把爱的正能量不断传递。

## 省艾滋病学术论坛 在曲阜市成功举行

本报济宁8月14日讯(记者 唐首政 通讯员 马希鹏)

日前,由山东省科学技术协会主办,山东省艾滋病防治协会承办,济宁市疾控中心协办的2019年泰山科技论坛暨省艾滋病学术论坛在曲阜举行。本次论坛吸引全省医疗卫生机构、高等院校等从事艾滋病防治工作的350余名专业技术人员参会。

论坛为期3天,邀请中国疾控中心蒋岩、王璐博士、中国中医科学院王健主任、上海市疾控中心钟平研究员、山东大学哲学与社会发展学院王昕教

授、北京协和医科大学廖苏苏教授等6位艾滋病防控专家进行学术报告。他们分别从艾滋病检测技术和策略创新、青年学生与艾滋病防控、艾滋病中西医结合治疗研究进展、艾滋病的精准防控、艾滋病的传播及预防等角度,作了专题报告。

“这次论坛的召开,让全省艾滋病防治人员更好的了解了艾滋病防治领域的热门话题和新进展,为他们的业务知识提升和视野的拓宽提供了一个优秀平台。”山东省艾滋病防治协会会长王元宁说。